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Prenumeraţiune nouă
Ia

„Telegraful ro m â n “,
care apare de tre i ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul I Ianuarie- 
Februarie-Martie al anului 1895, cu 
preţul cel mai moderat, ce se póte 
vede în fruntea foiei

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány —  Post-A nw ei
sung.) Numele prenumerantului, al comu 
net, unde ie află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al cai or abonament s’a sferşit 
cu ultima Decembre 1894, să-şi înnoăscă 
abonamentul, p en tru -ca altfel espedi- 
tura va ti silita a sista espedarea foii.

Editura „TelegrafuluiRomân“ 
în Sibiiu.

De anul nou!
Un amic al fóiei uóstre ne trimite ur- 

mâtoriul articol:
Anul 1894 pentru noi românii va 

rémáné pentru tóté timpurile, in istoria 
nostră, un an epocal. Am fost loviţi 
ca naţiune, precum nici când altădată. 
Procesul Memorandului început la 7 
Maiu, condamnarea acusaţilor, decla- 
raţiunea făcută de preşedintele comi
tetului naţional, finitul in mod atât de 
tragic cu întemniţarea acusaţilor, cari 
au fost smulşi prin gendarmi în mod 
subit din sinul familiilor şi a cunos
cuţilor şi transportarea lor intre ba
ionete, ca şi nisce crimina'işti la ne
grele închisori din Seghedia şi Vaţ, 
vor forma paginele de glorie ale isto
riei nóstre. Sé mai adaugem la aceste 
nenumăratele procese de presă, cari 
s’au finit tóté cu condamnarea acu
saţilor.

Sumele enorme de bani, dictate 
drept pedepse asupra condamnaţilor şi 
editorilor foilor, ne vor aduce aminte 
prin ce împrejurări critice a trecut 
deşteptarea simţului naţional precum 
şi stârnirea interesului în popor faţă de 
afacerile nóstre publice. Causa română 
în congresul dela Haaga, prin neobosita 
stăruinţa a demnului preşedinte al Ingei, 
şi prin spiritul de ecuitate al delega 
ţilor conferenţei, a triumfat faţă de şo
vinismul magiar, representat prin ve
stitul Pázmándy.

Cestiunea română, de dincóce de 
Carpaţi a progresat cu paşi repezi, şi 
acest progres avem sé l mulţumim în 
parte şi viului interes ce fraţii români 
din libera Românie au arătat faţă de 
causa nostră. Europa astăzi ne cunósce 
durerile precum nici-când altă dată. 
Moţiunea deputaţilor italieni, carea au 
deprimat atât de mult şovinismul in
tolerant al contrarilor noştri, a fost şi 
va fi cel mai învederat semn, că vocea 
unui popor tinér şi vigoros, consciu 
de drepturile sale nu mai póte fi su 
primată. Prea s’au deochiat opresorii. 
Nici fondurile de disposiţiune, nici 
subterfugiile diplomatice, nici broşurile 
magiare, nici (jiarele plătite, nu mai 
sunt în stare a întuneca adevărul causei, 
pentru carea luptăm.

Cu cât atacurile asupra vieţei 
nótsre naţionali, bisericesci şi şcolare 
au devenit mai acute, cu atât causa 
română a fost apărată cu mai mare 
resoluţie. Ministrul călător prin Ardél 
a aliat pe români un trup şi un 
suflet. Ucasunle ministeriali au fost 
uleu aruncat pe foc. Desfiinţării par
tidului naţional i a respuns imposanta 
adunai e a alegătorilor din 28 Novembre, 
în mod demn. Un popor tiner pere 
numai atunci, când a căcjut ultimul 
lup tăto r; ără noi românii har Domnu
lui ! în locul (jecilor de luptători fe
recaţi, avem să punem sute şi mii, gata a 
lupta pentru drepturile nóstre inalie
nabili. Tot aceeaşi sórte credem va 
avé şi ultimul ucas ministerial, prin 
care sunt ameninţiaţi fruntaşii români

şi carele de-a dreptul tinde la in ter
zicerea adunărilor de alegători şi po
por. Numai merge şi-a Şis ministrul! 
É tá şi poporul cu „agitatorii“, se nu le 
mai dăm ocasiuue, a se întruni, ca şi 
când un popor întreg ar puté fi pus 
în fără. ori aruncat în temniţi. Noi 
vom răspunde acestui ucas, (Jicénd: 
este de ajuns unui ministru a părăsi 
terenul legal, şi a confisca drepturi ina
lienabili pentru ca nime să nu-1 mai 
ia în serios. Nu mai merge cu abu- 
surile în numele legei. Vom merge 
deci înainte cu bărbăţie.

Pătrariul din urmă al anului, ce 
trece la cele eterne, a mai avut de 
inregistrat şi actul măreţ când fe
meia română a în trat în lupta ală
turea cu bărbaţii. Procesul domnişo- 
relor române din Sibiiu, şi atitudinea 
lor înaintea barei judecătoresci ne 
aduce aminte de virtutea străbună, 
când femeia română esclama cu mân
drie: ubi tu Cajus, ibi ego C aja! 
Astfnji lupta să portă cu forţe unite, 
şi când scuturile vor cádé de pe bra
ţele bărbătesci, le vor ridica femeile. 
An de lupte, an de glorie, an de fur 
tune şi multe pahare amare a fost 
1894. E in e  lasă însă drept moştenire : 
consciinţa vie despre forţele, de cari 
(Mepunem. — Vom mai înregistra şi 
sancţionarea proiectelor bisericesci, 
cari deşi nefericite dar ne-au dat 
ocasiuue a au<Ji din înălţimea tronului 
c u : aşa nu mai merge. Cestiunea na
ţionalităţilor, e fapt cunoscut, că-şi 
are rolul seu la crisa ministerială, 
carea e una din cele mai lungi, şi 
mai grave în era numită constitu
ţională. Puţin ne mai pasă, dacă prim- 
ministru va ajunge Bánnffy Dezsö- 
fostul paşa la Nasăud. Cu cât se va 
abusa mai mult de lege, cu a tât 
triumful causei nóstre se va apropia. 
Oţeliţi în lupte în anul trecut, păşim 
veseli preste pragul noului an, «jicend 
tu tu ror: înainte cu D <}eu pentru 
causa sântă.

Viena şi noul prim-ministru. Sub
acésta litulă publică „Bud, Hirl.“ în nrul 
seu din 19 lanuariu n. c. urmátórea infor- 
maţiune, referitóre la presidenţia lui Bânffy, 
ce i-se trimite din Viena:

„Am fost curios a afla, cum este pri
mită presidenţia lui Bânffy la curtea din 
Viena, în ministerial comun, de esterne ţi 
în cercurile normative ale guvernului aus
triac. Precum sé scie, curţile archiducilor, 
precum şi partea cea mai mare a curţii 
Maies. Sale, are sentimente clericale şi în
tocmai ea conţii Zichy Nándor şi Cziráky, 
pehoreschéza ori ce transacţiune privitóre la 
schimbarea proiectelor bisericesci pendente 
şi speră a împedeca introducerea proiectelor 
deja sancţionate.

Din causa acésta în cercurile curţii 
cabinetul Bânffy este primit cu bucurie réu- 
tăciosă. Acésta ínsémná la clericali posibi
litatea de-a continua lupta contra legilor bi
sericesc:', pe când un guvern, constituit pe 
basa fusiunii, care ar fi întrunit tóté parti 
dele, ce stau pe basa dreptului public, i-ar 
fi adus pe clericali în o situaţiune grea, cu 
privire la continuarea luptei.

Subt acest Bânffy „violent“ — ţlic e* 
— va decurge vesel lupta şi résboiul.

In ministeriul de esterne încredinţarea 
lui Bânffy, de a forma cabinetul, a deşteptat 
de tot alte sâmţeminte.

Diplomaţii afirmă, că Bânffy are o re- 
putaţiune aşa de rea în România, în cât în 
străinătate simplu numele lui ínsemnéza: 
prigonirea românilor ardeleni cu foc şi fer.

Agitatorii români vor face o larmă 
asurţlit0re în presa franceză şi ruséscá (póte 
şi în cea engleză), încât cestiunea ardeléná 
română va deveni în adevăr cestiune euro- 
péná, ca cestiunea armenă. Acésta apoi este 
cu atât mai regretabil pentru ministeriul de 
esterne, cu cât între acest minister şi mi
nistrul president magiar este o anumită so
lidaritate, având în sensul legii prim-ministrul 
magiar înriurire hotárítóré asupra conducerii 
afacerilor esterne. Kálnoky sau trebue sé 
desuvueze eventualele violenţe ale lui Bânffy 
faţă de români, sau trebue sé repăş0scă. 
Dacă lui Bânffy nu-i va succede a convinge 
străinătatea, că el nu persecută pe români, 
ci chiar silesce a-i pacifica prin concesiuni,
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Pessimismul.
(Conferinţă publică ţinută în Sibiiu de prof. seminarial 

Dr. Vasilie Saftu.)

Demnelor şi Domnilor! 
înainte de a începe conferinţa me&i 

îmi permit a Vé atrage atenţiunea asupra 
unui proverb francez de altmintrelea forte 
des întrebuinţat De câte ori vrea sé es- 
prime luptătorul drepturilor omenirei o idee, 
care eventual ar puté sé fie înţelâsă fals, 8e 
îngrâdesce cu cuvintele: Honny soit, qui 
mol y pense, adecă a! naibii sé fie acela, care 
are vre-un gând rău. — Cu alte vorbe, din 
capul locului Vé rog, deşi pessimismul e 
subiectul prelegerii mele, cu tóté acestea 
DVóstrá sé aveţi bunăvoinţa d’a nu da o 
interpretare „pessimistâ“ espresiunilor mele.

Trăim într’un secul, când şi cele mai 
temeinice ounoscinţe nu plătesc o para frântă, 
dacă ele nu sunt esprimate cu mănuşi gla- 
cés; am ajuns nisce vremuri, când potopul 
de gândiri serióse trece ea fulgerul pe 
lângă muritori, dacă proprietariul lor nu va 
sei sé se misce conform „manierelor“ ín vigóre 
într’o societate alésá.

2/1T

Convins şi eu pe deplin despre adevé- I 
rul acestor cuvinte, m’am adresat mai în lu
nile trecute cătră un librariu renumif din- 
tr’un orăşel al Transilvaniei. Aurisem adecă, 
că în acest opid au apărut în ultimul dece
niu trei cărţi de bon ton, prin urmare tot 
atâtea codificări ale manierelor elegante „eu
ropene“. Trăiam iu fericita idee, că după 
ce le voiu ceti şi le voiu învăţa chiar şi de 
rost, mé voi mai modernisa şi eu câtuşi de 
puţin. Când ee sé veţti ? Librariul meu îmi 
nimicesce ultima speranţă. El îmi răspunde, 
că deşi a tipărit peste 40,000 de esemplare 
şi deşi n'a espedat nici unul în afară, tóté 
le-a vândut în loc, şi astfeliu îi este peste 
putinţă sé me scotă din necaz. Care aţi ce
tit pe „poetul disperat“ al lui Kotzebue, vé 
puteţi face o închipuire despre trista situaţi
une, în care ajunsese nemângăiatul meu suflet.

Ce sé fac şi ce sé dreg, ca se pot de
schide şi debilelor mele idei drumul în lu
mea mare? Nu suiam ce şi nu sciam cum, — 
când de-odatâ se ivesee pe orizontul întune
cat al gândurilor mele un lucéfér străluci- 
toriu, din calea căruia fugiau negri nori, cum 
fug copii din amintitul orăşel de frica tauru
lui Nu era Luciferül \\ú Eminescu, era lu- 
céférul meu, care mi a adresat graţios ur- 
mătorele cuvinte drăgălaşe: „Mititelul şi de
licatul meu adorator! Nu fie mâhnit sufle

tul teu ca al lui Mendelsohn*) pentru că 
s’au vândut tóté esemplarele de maniere ele
gante din orăşelul X ; nu-fi pară réu! In 
lumea modernă manierele europene şi-au 
trăit traiul şi şi-au pâpat mălaiul ; ca sé te 
distingi íntr’adevér între semenii téi, scrie-i 
librariului Tsian Tsian-Tsiu (cetesce Cian- 
Cian-Cin) din China şi eşti mântuit“. Astfel 
grăi lucélérul meu şi dispăru. — Pentru mo
ment sufletul meu se scălda într'o mare de 
fericire. Dar nici acésta ca tóté lucrurile 
din lume, n’a avut durată lungă. Şi sciţi 
pentru ce? Pentru că — curios lucru — o 
rândunică mi-a adus, câteva minute după 
acésta trista scire, că între chinezi şi japo
nezi a isbucnit un crâncen résboiu, care face 
imposibilă ori-ce comunicare. — Mai scrie 
acum librarului Cian-Cian-Cin ! . . . Sfatul 
lucéférului a fost un vis trecătorii:, ca şi 

visul“ — romanţa franceză atât de plăcută 
astădi unor domniş0re. Visul a încetat în 
curând şi pentru mine, şi frământat de du
reri împreunate cu adânci suspine m’am cu
fundat din nou în pivniţa obscură a pessi- 
mismului. De aici nici n’aş ti mai ieşit, dacă 
nu s’ar fi început seria conferinţelor nóstre. 
Setos ca şi Grui-Sânger al lui Alexandri,

*) Mendelsohn are o composite mu sica lă : Psal- 
irul 42, în care se ivesc mai des aceste cuvinte.
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abia apucasem să sorb câte-va picături da 
maniere „moderne chinezesci." Am eşit şi 
eu din miserabilul meu coteţ,*) am venit în 
acest salo», ca să le ascult. Mulfămită idei
lor clare şi legăturei logice, cu care au fost 
predate, le-am pătruns şi înţeles pe tóté din 
fundament. Am rămas însă — durere — în 
sufletul meu tot un pessimist, pentru puter
nicul motiv, că trântelile la pământ, pres
crise în codul manierelor moderne sau chi
nezesc^ presupun o rară flecsibilitate de corp, 
presupun un gimnastic dibaciu şi un equili
brist nein recut — condiţiuni imposibile pen
tru mlădiosa mea constituţie!

Etâ, Dómnelor şi Domnilor, pentru ce 
Vé rog să binevoiţi din consideraţiuni bine
cuvântate a me dispensa de salutările înda
tinate între „fii ceriului“ şi modernisate în
tre fii pământului, ca nu cumva pretinzând 
prea multe dela mine, se devin şi mai pessi
mist decât cum sunt. — —

După aaéstá nesărată introducere da
ţi mi voie se Vé conduc pentru scurt timp 
în pantheonu! pessimismului. Voiu deschide 
maijîntaiu departamentul filosofilor pessimisti, 
apoi vom t:ece la omenii practici, cari nu 
sunt filosofi. (Va urma)

*) Espresiune întrebuinţată la chinezi,
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nci între ministrul de esterne şi prim- 
ministrul magiar se va isca un conflict, pe 
care contele Kálnoky îl va considera pentru 
sine de cestiune de cabinet.

In ministerial austriac sunt de părere, 
că violenţele lui Bânffy vor grăbi căderea 
partidei liberale; ba mulţi cred, că însuşi 
Bânffy îşi va împinge de sub piciére scara, 
pe care s’a urcat în fruntea ministeriuiui şi 
sS va alia cu Szapáry şi Apponyi pe contul 
grupei Wekerle Tisza. Prima consecinţă 
practică a denumirii lui Bânffy de-ocamdatâ 
este, că clericalii sé pregătesc în Viena şi 
Budapesta cu puteri nóue la luptă.

Revista politică.
Situatiunea europénft, judecându o 

după asigurările mesagiélor de tronuri, 
ni 8’ar presenta în tr’o lumină favora
bilă. Sguduiturile, ce s’au provocat în 
diferite state n’au putut contrabalansa 
ecuilibrul păcei europene, astfeliu că 
In anul trecut pacea pare a se fi 
Întărit.

Nu to t aşa se preseută situaţiunea, 
dacă vöm judeca lucrurile după des- 
voltarea lor în diferitele state singu
ratice.

In  Austro-Ungaria raporturile in 
terne stau pe o basă forte nesolidă, 
în Cislaitania şi mai mult în Trans- 
laitania. Nemulţămirea popórelor ce 
locuiesc în abundanţă acésta monar- 
chie se manifestă tot mai puternic. 
Hegemonia germano-magiară a provocat 
ura de rassă, carea s’a potenţat prin 
forţele adeseori brachiale, ce s’au eser- 
ciat prin guvernanţi, pentru a pute 
oprima sentimentele naţionale şi în
dreptăţite ale diferitelor popóre şi 
drepturile, ce le reclamă ele. Cu astfel 
de prospecte pentru lupta de rassă in 
trăm şi în anul viitoriu. Ele póte se 
aducă o schimbare de sistem, care se 
impune acum mai mult ca ori şi 
când, cu tóté că guvernanţii nu ar 
lăsa bucuros puterea din mână. Ni- 
Buinţele politicei estetne au fost se se 
ţină raporturi amicabile cu puterile 
streine şi to t deodată sé susţină în 
deplină putere pactul alianţii triple. 
Progrese economice monarchia n’a 
reálisát, din contră nu se scie, ce ur 
mări va avé trăgănarea reformei va
lutei etc. *

România a reálisát în anul tre 
cut prograse pe tóté terenele şi dacă 
nu obvenia crisa agricolă, carea a 
produs panică între agricultori şi în 
totă ţâră, România, am putea <Ţce 8e 
bucură inlăuntrul seu de cea mai tic
nită situaţie. Luptele de partid ce 
se succed cu mare patimă deşi în apa
renţă ar parea o daună, totuşi se porta 
mare control pentru interesele ţerei, 
şi chiar ale românismului peste tot. 
Gestiunea română, nu numai snlevată, 
dar chiar desbătută în camere a câş

tigat. im portanţă în afară, mai vârtos, | 
că guvernul a ţinut se facă şi el enun- 
ciaţiuni precise în acestă cestiune 
Situaţiunea financiară a ţârei este es- 
celentă şi anul viitoriu promite pro 
fite economice şi mai mari. La pute- 
tile streine România se bucură de 
mare importanţă, mai vértos în cât 
privesce Orientul europén.

*
Cele mai deprimătore evenimente 

s’au succedat în Francia şi cu tóté 
acestea Francia stă în privinţa relaţiu 
nilor politice interne mai escelent. Fi
nanţele ei sunt favorabile cu tóté chel- 
tuelile costisitóre, ce a trebuit se le 
facă în lăuntru şi în afară. De câtă 
autoritate se bucură acest stat, s’a do
vedit cu oeasiunea asasinărei lui Car- 
Qot, când tóté puterile luaseră doliu. 
Anarchismul nu şi mai manifestă pu
terea, ér Anglia caută a în tră  în alianţă 
cu acest stat, care impune şi prin 
politica colonială din timpul din urmă,

*
Politica Germaniei a lost ca în 

lăuntrul ţerei se consolideze referin
ţele sociale, şi se împace pe agrari, 
ér in afară sé pună stavilă unei alianţe 
puternice între Rusia şi Francia.

Pentru împăcarea referinţelor in
terne cancelarul Caprivi s’a supus aşa 
Jicând orbi* disposiţiunilor date de 
împăratul, căutând pe calea acésta a 
împăca chiar cu forţa spiritele înfier
bântate. Politica acésta însă s’a do
vedit de greşită. împăratul Wilhelm 11 
în un toast mai recent a şi dat es 
presiune nefavorabilei situaţiuni in
terne, ţticând, că el se basézá numai 
pe arm ată şi pe Dumnezeu, ér armata 
e datore se se supună orbişi Acésta 
a fost accentuată cu deosebire faţă de 
tendinţele statelor mici germane, care 
ne mai putând suferi „trufia“ prusiacâ, 
dau semne, că sunt aplicate a-şi câs 
tiga şi mai mare independenţă. Pe 
de alta parte cuvintele împăratului au 
fost adresate şi socialiştilor, cari îose 
la timpul său şi au răsbunat amar, lu
ând în bătaie de joc în parlament 
chiar persona monarchului Efectele 
acestor paşi greşiţi se observă şi acum 
şi Germania póte se ajungă în o stare 
umilită. Socialiştii care s’au întărit 
forte tare, caută să réstórne actuala 
stare de lucruri şi in lucrarea lor pâr 
a fi spriginiţi, cel puţin moralicesce, 
de micile state germane.

Nisuinţele politicei esterne a Ger
maniei au mers precum am accentuat 
în tr’acolo, să micşoreze întru cât se 
póte prestigiul uniunei franco-ruse. In 
Berlin se purtau cu cea mai mare pre
venire faţă cu Rusia, şi când împăra
tul Alecsamlru III fu atacat de morbul 
său periculos, íntréga opiniuue publică 
din Germania fu pusă în mişcare, să 
înfluinţeze, ca în Petersburg să se în- 
deplinésca mai uşor schimbarea, care

după cum erau convinse cercurile 
competente, trebuia se se întâmple, 
îndată ce va închide pentru totdeuna 
ochii ţarul Alecsaudru, captivul sla- 
vofililor. Insă s’a întâmplat, la ceea-ce 
nu se aştep tau ; pretinia tinără dintre 
Rusia şi Francia ti ecu téférá şi peste 
încercarea acésta neaşteptată a unei 
schimbări de tron, la caro în Paris 
priviau cu îngrijire. Se observă că în 
Berlin s’au înşelat formal în vederile 
tinărului împărat. Prestigiul politic 
al Germaniei, in urma noului curs 
nestabil, a suferit o. lovitură mare, 
si prin acésta a decăzut şi vaŢa 
confederaţiunei germane. Mai înve
derat s’a arătat acésta cu oca 
siunea căderei lui Caprivi, care înce
puse lupta cu conservativii, numai 
pentru de a duce iu deplinire instruc
ţiunile referi fóré la politica internă, 
ce le primise dela însuşi împăratul, 
încă n’a esistat nici un bărbat de stat 
care să fi suferit un astfel de blamagiu 
ca contele Caprivi 5n óra demisiunii 
sale* şi nu e mirare, dacă în Europa 
domnesce părerea generală, că nice 
urmaşul seu, prinţul Hohenlohe nu va 
fi în stare aşi crea o posiţie care în 
faţa politicei esterne se apară durabilă 
şi capabilă de-a sta faţă cu ori ce 
probe.

*
In Italia situaţiunea internă este 

încurcată şi nefavorabilă. Naufragiul 
ce l-a suferit „Banca rom ană“ a pro
vocat o mare panică în totă ţâra şi 
tóté nisuinţele guvernului de a ţinea 
banca în pioióre au remas zadarnice. 
Mai mare panică a provocat însă res- 
cólele sangeróse şi dese ale ţăranilor din 
Sicilia, cari nu s’au mai putut susţine 
în miseria economica, ce domnesce. 
Statul îusuşi se află la pragul ban- 
crotului financiar adus in acésta si
tuaţie prin intrarea în alianţa trip lă’ 
De aceea Italia şi în anul acesta a rămas, 
ceea ce a fost în anul tre c u t: factorul bol
nav al triplei alianţe S au făcut di
ferite încercări pentru de-a evita ta 
hmenlul politic al ţerei, dar tóté în- 
zadar. A tât regele Italiei Humbert 
cât şi cabinetele din Viena şi Berlin 
au ajuns acum la convingerea, că Ita 
lia, în urma stărilor sale financiare- 
economice dărăpănate, cu greu va
mai putea lua parte în tripla alianţă. 

*
Pentru Rusia anul trecut a adus 

un singur eveniment trist, şi acela a 
fost mórtea ţarului Alecsaudru III, la 
care nimeni nu se aşteptase, şi care 
născu compătimirea în intrégá lumea. 
El curaţi întru cât putu politica Ru 
siei de tóté acele ingerinţe, cari în
ainte de dânsul aduseră atâta neferi
cire asupra ţerei. A murit de plâns 
de poporul rusesc, care la cosciugul 
lui şi-a esprimat singura dorinţă, ca 
Oul său sé-i índulcéscá sortea şi se flă 
adevăratul moştenitor al tatălui. Ţa

rul Niculae a luat în căsătorie o prin- 
cesă germană şi întreg poporul pr i
vesce cu încredere la dânsul. Cât de 
mult a crescut vaŢa Rusiei în anul 
trecut o arată dorinţele Angliei de a 
se alia cu imperiul care până mai 
eri pentru politica, englesă era ţinta
suspiţionărilor şi duşmăniilor.

*
Angliei i a adus anul trecut, în 

ce privesce politica internă, puţine 
fapte îmbucurător«. Aprópe întreg 
anul a, decurs lupta pentru homerule, 
fără ea sé se potă constata vr’un 
progres privitor la resolvarea conflic
tului. 0  mare pierdere a suferit viâţa 
constituţională a imperiului şi mai ales 
partida liberală şi causa Irlandei, prin 
repăşirea lui Gladstone. Suferinţele 
trupeşei, precum şi desamăgiri espe- 
riate în lupta homorúiéi l’au înduple
cat să demisioneze şi se pună frânele 
guvernului în manile lordului Rosebery.

Femeilor române.
Dl V A. Urechiă a trimis femeilor 

române din Ardél şi Ungaria o frumósa 
adresă, împodobită cu portretele în
tem niţaţilor comitetului naţional Tec- 
stul ei este u rm ătoriu l:

Mândre femei romane!
Mândre ve chem, ca r o m â n e  sunteţi 

şi rnâudră are drept se fie româncuţa, care 
îşi scie de némul ei, de unde e léganul lui 
şi la ce popor a dat-o bunul Dumnezeu, ca 
mamă, solie, fiică . . .

„Trimis-aţi voi tóté răvaş mie unui 
bătrân dascăl al némului românesc, ca să 
mă încredinţaţi, că voi v’aţi ţinut „de sfânta 
„datorinţă păstrarea cu scumpătate a obice
iurilor şi datinelor străbune“. „Păstrata-ţi 
„voi cu mândrie şi portul şi graiul românesc, 
„aceste mărgăritare nepreţuite ale iubitului 
„nostru popor“.

Aşa este. Ba voi, femei române, aţi fă
cut mai mult decăt a păstra portul şi graiul 
românesc, că şi rândunica îşi [ăstreză ro
chiţa negră şi ciripitul ei din nem în ném, 
din cuib în cuib; ci voi mai mult decât 
atâta făcut-aţi, că voi aţi făcut se fie naţiu
nea rotnândscă! Meşterul Manole din po
veste a zidit pe soţia lui in zidurile mănă- 
stirei, ca se ţină vecinie mănăstirea • pe voi 
v a pus Dumnezeu în sinul naţiunii române, 
ca să n’o potă (lărîma în veci duşmanii ei.

Nu mie dar, femei şi fetiţe române, 
mi-se cade să primesc dela voi răvaşe de 
laudă, că am cercat, cât am putut şi când 
am putut se-mi fac o părticică din datoria 
câtiă naţiunea română, ci vouă vi se cade 
se vă strigăm noi bărbaţii :

„Să traiéscá femeia română !u
După ce vorbesce despre kisdedóv-uri, 

picând că copii de român tot români vor 
remânea, termină astfel :

Aşa cugetăm noi betrânii satului, că 
la urma urmei tot prin voi, femei române, 
se vor dumeri domnii dela Pesta, că mai 
bine ar face ei, prin dreptatea cea sfântă ş

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

§ .  18 .

După acésta mai în sus dată rânduâla, de lipsă 
este dară, că ori cine ar vré sé călătorâscă din ţară 
afară, sau fiiind din rândul sluşbaşilor, ar vré sé 
mârgă dintr’o varmegie întralta, paşuş sé-si ia în care 
paşuş ţara, sau varmegia aceea, în care voeşte a 
mergo, cu numele sé fie însemnată; şi aşa de lipsă 
este, că şi despre partea cătănimii, şi despre partea 
Ţării, mai ales la marginile hotarului, cu deschili- 
nita luare de samă sé fie, şi ori cine afară din ţară 
sau din varmegia sa s’ar afla fără paşuş sau s’ar găsi 
trecând marginele hotarului, după fiinţa sa sé sé 
opréscá, şi la scaunul séu sé sé trimită, ca colo lu
crul sé sé cerce, şi întru o înţelegâre despre partea 
cătănimii: după starea lucrurilor de prin prejur 
sé sé pedepséseá. Insé tot nu se înţeleg aicia locui
torii locurilor acelora, care cu străine ţinuturi sunt 
încungiurate, sau care sunt stăpâniri înpreunate, şi 
cu linia care s’au tras la margine sau desehilinit, 
sau unde supuşii noştri peste hotar dincolo in ţară 
străină ţin moşie, fiind că acolo amestecul la olaltă 
acuma despre o parte, acuma despre altă p a rte ,. 
lipsa traiului, şi deprinderile la gazduşag fac că 
mersul încolo şi íncóce nice decum sé nu sé pótá j

ocoli. Aşişderea nu-i de lipsă a cere paşuş dela aceia 
care în trebile sale cele obicinuite dintro varmegie 
în ceialaltă aci trec.

§• 19.
Despre pribegire vine în prepunere aceia, care 

averile sale pe supt ascuns le trimit din ţară afară, 
sau care fără cuvi6să pricină mai îndelungă vreme 
sunt depărtaţi de casele sale, sau umblă îngâlmă- 
cindu-se dintre o varmegie întralta, mai ales pe lângă 
marginile hotarului. Pentru aceia detóre sunt tóté 
scaunele cele ocármuitóre, Deregătorii şi Magistra
turile cu deadinsul a lua samă, ca averile nimeruia 
pe supt ascuns afară dîn ţară sé nu sé trimită, nice 
să sé scótá afară. Ridicându-se despre acésta parte 
prepunere cu temei asupra căruiva, cu deadinsul 
trebue cercat lucrul în ce stă, şi luat sama ca nice 
averea mai încolea sé nu sé scóta, nice cel ce o scóte 
sé nu p0tă fugi, éra despre o întâmplare ca acesta 
varmegia şi prin varmegie Guvernăţia îndatăş sé sé 
însciinţeze; cel ce va face de scire despre a verile cele 
scóse afară pe supt ascuns, după ce însciinţarea lui 
să va adeveri, pentru răsplătire va lua a treia parte 
din averea aceea, care Fişcuşul o va căpăta-o îndărăpt.

§ . 20 .
Dacă sluşbaşii, mai ales cei care nu-s aşeŢaţi, 

sau dintre slujitorii căsii care-va, câte-va vreme or 
;fi duşi dela casa neştiindu-se că pentru ce; Da-

I tori vor fi aceia la care au fost în sălaş, sau la caid 
au slujit, sau vecini îndatăş a face ştire la Magis
trat, la tisturi, şi la biraele locului, care detori voi
ţi a cerca şi a ispiti pricina pentru că sunt duşi; 
şi dacă să va adeveri că au fugit, a face rénduéla 
despre cei fugiţi ca sé sé aducă înapoi.

Tisturile, sau deregâtoriile acelea, care se vor 
afla ca încâtui pentru acésta grije şi luare de samă, 
din voinţa lor au fost nebăgători de samă, să să 
dea în sus prin varmegie înaintea guvernăţii ca de 
acolo sé sé pedepséseá.

§ .  21 .

Unii ca aceia, care cu adevărat au paşuşuri 
dela ale sale tisturi, dar totuş aprópe de margine 
umblă de colea colea îngâimăcindu-se, de lipsă este 
ca în locurile acelea, şi prin Făgădae, unde ţin să
laşele sale nópte sé sé întrebe prin Biraele şi Ju ra 
ţii locului în ce umblă, ce călătorie, şi ce gând au ; 
Şi dacă din vorbe, sau din alte semne s’ar prepune, 
că ei vreau pe supt ascuns a trece peste hotar, atuncia 
să să trimită la locul acela din care sunt, unde ade- 
verindu-se că prepunerea despre dânşii în adevărată, 
aşa să să pedepsâscă, ca când ar fi fost chiar fugători.

(Va urma.)
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prin respectarea naţionalităţi să-şi facă prieteni 
şi fraţi şi concetăţeni credincioşi pe români, 
că vorba ceea: „iubescc-mă că te tain“ nu 
e descântec de dragoste, ci de ură.

Şi éta du ce eu stau de mulţi ani în
tărit în credinţa, că numai voi, dragelor 
femei române, sunteţi mântuirea némubii 
nostru, (fă după cum caierul din furca 
vóstra harnică pregătesee pentru stativele 
de unde ese pânza, numai fir tare şi mândru, 
din care sciîteţi voi portul vostru fe rm e c ă to r  
de frumseţă, — tot aşa din sinul vostru nu 
va eşi decât rod românesc. De-o fi crescut 
vr’odată din ghinda de stejar cucută, o veni 
şi Şiiele acelea când din sinul femeii române 
va plodi néni strein.

Dar cum aşa ţlile nu vor ajunge a fi 
luminate de söre, vóué se închină bătrânul 
dascăl din Bucuresci şi vă strigă :

„Se t r ă i ţ i  voi ,  femei  r o m â n e ! “
V. A. Urechiă.

N outaţi .
Felicitări de anul nou. Duminecă

după săvârşirea serviciului divin membrii 
gremiului consistorial, prof. sémin, şi mullă 
inteliginţă au mers la reşedinţa E'celentiei 
Sale I. P. S. D. archiepiscop. şi metropolit 
Miron Romanul spre a aduce felicitări Es
etlenjei Sale. In numele celor presenţi vorbi 
Uustrit. Sa di Dr. Ilarion Puşcariu archi 
mandrit-vicariu arehiepiscopj făcând o iconă 
a evenimentelor anului trecut şi descoperind 
Escelenţiei Sale recunoscinţa şi mulţămita, 
ce I-o datoresce biserica năstră naţională şi 
poporul nostru pentru posiţia botărStă şi ener
gică, cu care a apărat interesele hisericei 
şi ale naţiunii, dorind ca bunul Dumnezeu 
se-i lungéscá firul vieţii şi se 1 ţină mulţi 
ani în deplină sănătate spre a puté purta cu 
succes lupta, ce ni-se impune. Vorbirea elo- 
cuerită a llustrit. Sale a fost urmată de 
urale puternice: „Sé trăeseă“.

La aceste cuvinte răspunse Escel. Sa 
în termini câlduroşi. mulţăinind mai întâia 
de i.magiele aduse la acésta Şi însemnata • 
accentoă apoi, că anul trecut a fost poso
morit pentru noi şi dina de aŞi ne află 0răşi 
într’o astfel de situaţie, încât nici pentru viitor 
nu putem lega speranţe mai bune. Reflectând 
la posiţia, ce o a luat şi în causa proiecte
lor bisericesc!, Şise, eă a fost uşor a-şi faoe 
datorinţa, căci a lucrat în e0nţelegere şi cu 
spriginul moral al clerului şi poporului nostru 
credincios, Dela împlinirea datorinţii pentru 
apărarea intereselor naţionale şi bisericii nu 
va absta nici odată, < ât timp bunul DŞeu 
Ii va conserva puterile trupeşei şi sufletesci. 
Spre a uşura inse acest obligamânt sacru, 
e de lipsă spriginul tuturor celor ce se in 
teresézá de binele şi prosperarea naţiunei şi 
bisericei nóstre. Vorbirea Esielenţiei Sale 
fu întreruptă de vii urale „Sé tiaiéscá“. 
Esceienţa Sa dând binecuvântarea arebie- 
résca, se întreţinu apoi pe rend cu ono- 
rftţiorii.

— Dela reşedinţa archiepiscopéscá or.o- 
raţioiii au mers la Iluetritatea Sa Dl Dr. 
Ilarion Puşcariu archím.-vicariu-archiepiscop. 
unde P. O. D. loan Hunnia, protopresb, di
rector sem. îr.ti’o cáldurósá vorbire accen
tuând datorinţa de recunoscinţă şi mulţâ- 
mită, ce trebue să o avi m cătră bărbaţii 
devotaţi ai bisericei şi naţiunei nóstre, feli
cită pe llustrit. Sa, carele totdeauna a do
vedit mare interes pentru promovarea afa
cerilor nóstre bisericesc! şi naţionale, dorind 
ca bunul DumneŞeu sé-i redea sănătatea, 
<area în Şilele din urmă — cu regret trebuie 
accentuat, a fost sdruneinată. — Ilustritatea 
Sa răspunse în cuvinte bine simţite, accen
tuând mai eu séma buna înţelegere, ce tre
buie să domriéscfi pentru ca sé putem îna
inta cu folos în Şilde gre!e. de care suntem
cercaţi şi dori tuturor an nou fericit!

** *
Felicitările de anul nou la instit. 

de credit şi ecou. „Albina“ din Sibiin din 
an în an iau un caracter tot rnai sen âtoresc 
şi mai impunător în proporţia cu avântul 
puternic ce şi l’a luat în timpul din urmă 
acésta instituţiune de mare importanţă a 
românilor. Iri-titutui Albina şi-a eiuptat în 
anii din urmă locul cel dintâiu între băncile 
din Ardél şi împrejurime şi acest loc de 
frunte la  ajuns numai după multă muncă, 
— după o muncă uriaşă şi onestă, ce au 
desvoltate şi o desvóltá în tóté direcţiunile

cu atâta zel valoroşii bărbaţi, ce stau în 
fruntea acestui institut şi harnicii lui func
ţionari.

Intr’un mnd de tot sărbătoresc s’au 
adus de astăbată urările reciproce (ie anul 
nou mai întâia între funcţionarii diferitelor 
secţiuni, apoi funcţionarii tuturor secţiunilor 
în corpore sub conducerea dini advocat al 
institutului Dr. O c t a v i a n  Ru s s u  s’au 
presentat, în biroul valorosului, şi iubitului 
lor şef a dlui director esecutiv al Albinei 
P a r t e n i e C o s m a, spre a-1 felicita de anul 
nou.

1)1 Dr. Octavian Russu într’o alocu
ţiune îi sufleţităre a adus respectuóse urări 
vigurosului bărbat, care ca un stâlp put-rnic 
de un deceniu acum conduse cu atâta suc
ces destinele institutului spre care e aţintită 
privirea întregei lumi românesci, spre mân
dria corpului funcţionarilor li doresce pu 
tere şi deplină sănătate ca tot cu aceeaşi vi- 
góre să stea încă mulţi ani în lruntea acestui 
institut şi să-l conducă din isbândă în isbândâ.

Dl director Cosma mulţămssce în scurte 
cuvinte pentru urările aduse şi accentueză 
că da ă păuă acum s’a recerut dela func
ţionari muncă neîntreruptă, se va recere cu 
atât mai vârtos de aci înainte, căci consi
liul de direcţiune având în vedere avântul 
puternic, ce l a luat institutul, a hotărît, ca 
se d u p l i c e  c a p i t a l u l  soc i a l  prin 
emiterea de nouă acţiuni, ca astfel sé nu 
mai fim avisaţi in operaţiunile nóstre la 
bani streini.

Am firma convingere, că dacă institutul 
prosperéza ţii de ţii, acésta e de a se atribui 
în mare parte zelului şi mnneei intensive a 
dvóstre şi că şi pe viitor veţi avea tot 
acei-şi ardóre de muncă, ca şi pană aci şi 
fiţi încredinţaţi, ca şi direcţiunea va lua în 
drâptă considerare puternicul dvóstre con
curs, ce ni-1 daţi întru ridicarea nimbului 
institutului nostru.

După acésta invită pe funcţionari al 
urma în sala festivă a palatului institutului 
spre ti felicita pe preşedintele consiliului de 
direcţiune pe dl protopop şi director semi- 
narial loan Hannia pe care îl felicită de anul 
nou în numele corpului funcţionarilor şi îi 
doresce veteranului preşedinte încă mulţi ani.

Dl Hannia, unul dintre acei bărbaţi 
prevăzători şi cu tragere de inimă cătră 
némul nostru, cari au pus temelia la înfiinţa 
rea acestui institut într’o averitată vorbire 
rostită cu o însufleţire juvenilă desfăşură 
în scurte cuvinte fasele priu care a tre
cut acest institut dela înfiinţarea lui pănă 
aţii şi simte o mare satisfacţie snfle-
tésca văzând eă sămânţa aruncată acum 
24 ani a că^ut pe pământ atât de roditor 
şi că acésta sămânţă cultivată din norocire 
de mâni atât de abile şi isteţe a adus róde 
atât de ímbucuratóre, căci Albina a devenit 
»Zi f»la şi mândria românilor, „căci acésta 
institutiune“ accentuez încă odată „a fost şi 
e condusă de mâni energice, de mâni labo- 
rióse, de mâni curate românesci“.

Mulţămesce adânc emoţionat de felici
tările aduse în numele prea meritosului lor 
director şi îi saltă inima de bucurie că pănă 
ce la înfiinţarea institutului abia sé întâlniao 
la asemenea oeasiuni abia 3 — 4 funcţionari, 
acum corpul funcţionarilor a ajuns conside 
labila sumă d- peste 40 cu cei dela fiii dă.

In fine asigură pe şeful lor, că consi
liul de direcţiune e pe deplin liniştit sciind 
încredinţată conducerea instituiui valorosului 
bărbat dlui P. Cosma, care e îneunjurat de 
un corp aşa de imposant şi muncitor cum 
sunt funcţionarii noştri pe cari îi îmbărbâ-
tâză la muncă neobosită şi pe viitor.

** *
Anul nou în Bucuresci. Serbarea 

anului nou în Bucuresci s’a făcut după ur- 
matórea programă:

M. S. Regele, însoţit de A. S. R. prin
cipele Ferdinand, moştenitorul presumtiv, şi 
îneongiurat fiind de casa sa militară, asistă 
la oficiul divin ce s’a celebrat în s-ta biserică a 
m tropoliei, lacrele 10 şi jumătate diminéfa, 
faţă fiind dnii miniştri, dnii preşedinţi şi 
membrii adunărilor legiuitóre, cari s’au aflat 
în capita ă, înaltele curţi de (asaţiune şi de 
comptnri, d. primar cu consiliul comunal, 
dnii oficeri generali şi superiori cari nu au 
fost sub arme, camera de comerciu şi func
ţionarii superiori ai statului.

Trăsura M. 8. regelui fu escortată de 
un escadron de cavalerie.

După serviciul divin M. S. regele 
trecu în revistă garda de onóre înşirată în 
curtea sântei mitropolii şi mers« în aparta
mentele I. P. S. S- mitropolitului primat, 
unde primi felicitaţiunile înaltului cler şi 
ale persónelor presente.

In aceea Zb la P’tLtul din oraş au
fost deschise registrele de inseriere.

** *
„R euniunea sod alilor rom âni din  

Sib iiu “ învită la concertul ce se va ţine în 
7 19 Ianuariu 1895 în  sala dela „Casa so
cietăţii“ (Gesellsehafthaus) sub conducerea 
dlui diligent 1. R. Banciu începutul la 7 şi jum 
óre séra. Intrarea de familie ă 3 persóne 
1 fi. 50 cr. pentru domni 80 cr., damele 50 
cr. O loge 2 fi. 50 cr. Bilete de intrare se 
capătă dela 5/17 Ianuariu în librăria „Insti
tutului tipografic“, strada Măcelarilor Nr. 21 
şi în „Librăria archidiecesană", strada Mă
celarilor Nr. 45 şi séra la cassă. Suprasol- 
viri benevole se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale Ziaristică. P r o g r a m a :
1. „Marşul lui Mihaiu - Vitézül“, eseeutat 
de musică. 2. „Deşt0ptă-te române“, de 
Mureşianu, eseeutat de corul miest. 3. 
„Să rămân numai cu tine“, de Cavadia, es. 
de rnusică. 4. a) „Obodt de munca ţlilei 
de Ventura; b) „Scii tu mândră“, de G. 
Dima, cântată de dl I. R. B a n c i u ,  cu 
acompaniare pe pian de dşora Olimpia Nea-  
goe. 5. „De ce me întrebi“, de Emineseu, 
esecutată de rnusică. 6. „La o fată tineră“, 
de Fîechtenmacher, cor miest. 7, „Tu care 
eşti perdutâ“, de Dinicu esecutată de mu- 
sică. 8. „La icóná", poesie de Vlăliuţă, de
clamată de dna Marg Moldovan. 9. „Sârba 
popilor", de Dinicu, esecutată de rnusică 10. 
„Boboeele şi inele“, de I. Vidít, cor bărbă
tesc. 11. „Fóie verde alunae“, de Ventura, 
esecutată de rnusică. 12. „Acorduri amoróse“, 
de G. Fridiiig, cor mixt 13. „Aş vrea, aş 
vrea“, *%, esecutată de rnusică. 14. u) 
„Te-am întrebat“, de Ventura; „Sultanul de 
Maróén“, de Ventura, cântat de dl I. R. 
Ba nc i u ,  cu acompaniare pe pian de dşăra 
Olimpia Ne a g o e .  15. „Nu mă abandona“, 
romanţă esecutată de rnusică. 16. „Arcaşul“, 
de Taut, cor bărbătesc. 17. „Marşul lui 
Iancu“, eseeutat de rnusică. După pro- 
ducţiune urmézá j.icurile naţionale „Căluşe
rul“ şi „Bătuta“ şi în urmă dans.

*
* %

Daruri de Nascerea Domnului. Da
mei« române din Timişora au împărţit îna
intea sărbătorilor Nascerii Domnului haine 
la 20 de prunci, dând astfeliu în tin mod 
demn espresiune principiului de a veni în 
ajutorîu orfanilor şi săracilor; é r 'pentru-ca 
astfeliu de ajutóre să se pótá împărţi în fie
care an şi în măsură tot mai mare, precum 
aflăm, damele române din Timişăra au luat 
frumósa hotărîre de a se constitui în o reu
niune cu scopul de a ajuta pe pruncii săraci 
şi orfani. Cât ar fi de bine şi de frumos, 
dară astfeliu de reuniuni s’ar forma şi în 
comunele mai mari şi cu timpul în tut locul. 
Cu chipul acesta societatea nóstrá şi în spe
cial damele române, ar puté veni în ajutoriu 
corporaţiunilor biserieesci la ameliorarea fre- 
cuentaţiunei şcolare, ajutorând pruncii, cari
din lipsa de vestminte nu pot freeuenta scóla. 

** *
Felicitări de sărbători. Gu oeasiunea 

anului nou (gregorian) telegrafiştii din Roma 
au adresat colegilor lor din Bucuresci o de
peşe de gratulare în limba latină şi bucu-
rescenii le-au răspuns tot în limba latină.

** *
Fundaţiune nouă biserici:,scă-sco- 

lară în eparchia Aradului Onorabilul 
nostru contrate, domnul Torna Găletariu, 
proprietariu în Ţella, protopresbiteratul Li- 
povii, condus de simţul de pietate cresti- 
nés< ă şi de nobilul seu zel pentru înaintarea 
bisericii şi scólei nóstre confesionale a pre
dat comitetului parochial din Ţella suma de 
12,000 fl. v. a. adecă dóuéspreZece mii flo- 
reni v. a. cu meniţiunoa ca din. ven tul 
acestei acestei sume să-se ajute comuna 
nös'rä bisericésea Ţella întru susţinerea bi
sericii şi 3C.ólei. Pentru administrarea acestei 
fundaţiuni evlaviosul fundator a elaborat şi 
un regulament de administrare, carele l’a 
substernut venerabilului consistoriu eparchial 
din Arad pentru aprobare, ér sinodul proto- 
bresbira! al Lipovii a luat conclusul, ca în 
Ziua anului nou, 1895, — când se va ceti 
pastorala arelfierescă de anul nou, sé se 
amintéscá între faptele bune ale anului tre

cut şi înfiinţarea fundaţiunei „Toma Gâle- 
tariu“, — ca faptul acesta frumos în acéstá 
sfântă Z' săvârşâscă credincioşilor pentru 
bueuriă, mângâiere şi încurajare.

înregistrând acest fapt nobil, rugăm pe 
DumneZpu, ca pe onorabilul nostru confrate 
Toma Galetariu să-l ţină DumneZeu întru
mulţi fericiţi ani, scrie „Biserica şi scóla“. 

** *
Promoţiune. Din Budapesta ni-se co

munică, că la 9 Ianuarie n. c. dl Nicolae 
V m c i u  a depus la facultatea de medicină 
de acolo ultimul rigoros, ér în 12 Ianuariu 
n. a fost promovat la gradul de doctor în 
medicină. Dl N. Vraciu este de nascere 
din Văliş0ra, în comitatul Hunedórei. Felici
tările nóstre !

*
* *

Distincţiile. Căpitanul din flotila ro
mână loan Tö mé s e n ,  în semn de reeunós- 
cere a meritelor sale, pantru-că la o catas
trofă pe Dunăre a salvat pe mulţi nenorociţi, 
a primit dela împăratul Francjsc losif crucea 
de aur pentru merite.

*
Despărţământul * XXX1T (D.-Szt.-

Martin) al Asociaţiunei transilvane îşi va 
ţi né adunarea generală la 23 Ianuarie n. 
orele 10 a. m. în D.-Sst-Mártin. La ordinea
Zilei va fi şi reconstituirea comitetului.

**
Baterea monetelor pe 1895. Iu mo

Detăriile de stat se vor bate în anul 1895 
urmâtoiele piese: 70 miiióne piese de bronz 
şi adecă 10 miiióne de câte un ban şi 60 
miiióne de câte doi bani; apoi 28 miiióne 
piese de câte 10 bani din nickel, 10 miiióne 
de corone în argint şi 800 000 piese de câte 
20 coróne în aur. Piese de câte J0 bani şi 
de câte 10 coróne nu se vor bate în 1895. 
Afară de acésta se póte calcula, că privaţii 
vor lăsa să li se b a tă  700.000—800.000 de 
piese de câte 20 coróne, si vor schimba 
200.000 fliese de câte 20 coróne. Astfel se 
vor bate deci mai mult ca 100 miiióne de 
piese în valóié de aprópe 25 mil. florerii.

•
* &

Invitare la petrecerea împreunată cu 
propucţiune teatrală ce se va arangia Dumi
necă la 8/20 Ianuariu 1895 în sala scólei 
gr.-or. din Cricău. începutul la 6 óre séra.

P r o g r a m a :
1. „Uite mamă colea’n sat“ cântare în 

cor de G. Dima.
2. „Pisica“, (comedie în un aot) de 

Th. Alexi.
3. „Noi vrem pământ“, poesie de Coş- 

buc, deelamare.
4. „Coconul Leonida faţă cu reacţiu- 

nea“, frasă în un tablou de l- L. Oaragiale.
5. Pre cea colină verde*, cântare în 

cor, de Pfeil.
6. „Dans“.
Preţul întrărei de persona 50 cr., de 

familie pănă la 3 membrii 1 fl. v. a. Io 
pausă se va juca „Căluşerul şi Bătuta. Oferte 
marinimóse să primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale Ziaristică.

Bibliografic.
A apărut:
„R â n d u n i c a nr. 28 cu următo- 

riul Buraariu:
„Episod din résboiul independen

ţei române“, de losif Popescu. — 
„Stéua României“, d e llie  Demetrescu. 
„ Profesorul Iordaehe“, de Marg. Mol
dovan. — „O cât regret“, Elena din 
Ardél. — „Pour passer la temps“, de 
Fidelio. — „Durere“, de loan Scurtu. 
„ iiăm urele“ : „Blástémuri“, de loan 
Muntean. — „Impresii de călătorie“, 
de Uie din Urseni. — Feliurite“ * * ^

Mai nou.
După cum anunţă telegramele din 

Budapesta, prim-ministrul Bánífy a 
compus cabinetul astfel: Prim-minis
tru l baronul Bânffy, finanţe Lad. Lu- 
caciu, interne Perczel, justiţie Erdélyi, 
agricultură Festetich, culte şi instrucţie 
Dr. Ylassics, de honvéd şi a latere bar. 
Fejérváry, ministrul croat Iosipovich, 
comerciu Hieronymi sau E. Daniel.
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E D I C T .
Maria V i s c r e a n  gr.-or. din Bun- 

dorf, protopre8biteratul Sighişorei, care 
de 7 ani a părăsit cu necredinţă pe 
legitimul ei bărbat l o a n  A n d r e i u  
S u c  iu,  gr.-or. tot din Bundorf, p ri
begind in lume fără a să sei locul ubi 
caţiunei ei, — se citézá conform or
dinului Ven. consistoriu archidiecesan 
dto 15 Novembre a. c. Nr. 7256/B. 
a se presentă înaintea subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în termin de 6 
luni dela prima publicare a acestui 
edict, căci ia din contră procesul di- 
vorţial intentat de bărbatul ei. se va 
pertracta şi decide şi in absenţa ei.

S i g h i ş o r a ,  15 Decembre 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac - 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

protopop.

Szebenvármegye alispánja

1253J 2—2Sz. 232—1895
I.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Szeben rendezett tanácsú város

nál üresedésben jött I. tanácsnoki (polgár- 
mester helyettes) állásra, és az ezen állás 
betöltése alkalmából netán üresedésbe jövő 
a városi szervezési szabályrendeletben meg
állapított javadalmazással egybekötött, többi 
állásokra ezennel pályázatot nyitok és fel
szólítom mindazokat, kik valamely állást 
elnyerni óhajtanak hogy az 1883 I. törv. 
czikkben előirt okmányokkal felszerelt fel- 
folyamod ványait f. évi januar hó 26 ig dél
előtt 12 óráig hozzám benyújtsák.

Az I-sö tanácsnoki állás javadalmazása : 
1700 frtnyi fizetés és 300 trtnyi lakbér.

N a g y - S z e b e n  1895, január hó 10.
Reissenberger,

alispán.

Nr. 464 [251] 2—3
r  o i\ t; u R s.

Pentru ocuparea parochiei gr. or. 
de a III clasă Medeşfalău, in tractul

protopresbiteral al Mureş-Oşorheiului, 
se escrie prin acésta concurs, cu termin 
de 30 dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch, pe lângă locuinţă in 
casa parochială, dau anual suma de 
462 fi v. a.

Informaţiuni mai detaiate asupra 
acestei parochii se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter, ori la faţa 
locului dela comitetul parochial.

Cererile concursuali în regulă in
struite se se astârnă pănă la terminal 
preclus subsemnatului oficiu proto- 
presbiteial.

Mureş-Oşorheiu 24 Novembre, 1894 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu 

reş Oşorheiului.
Nicol au Maneguţiu,

protopresbiter.

O r i - c e  t u s e
precum ori şi ce bólé de catarh de 
ale canalului de respiraţie, de gâtlej, 
plumâni. apoi greutate de respiraţie, 
astma, flegmă, tuşă măgărâscă, şi ori-ce 
tuse, răguşală şi gâdilitură în gât, în
ceput de tuberculosă, se pot depărta
mai iute şi mai uşor cu întrebuinţarea*
renumitului si după prescripţia medicală 
preparat C e a iu l  Sf. G eo rg e , pa
chetul ă 50 cr., şi P r a f u l  Sf. G e
o rg e , care aparţine ceaiului, cutia á 
20 cr. împreună cu prescrierea între
buinţării mediede. Succesul se simte 
după câte va flile. Mai puţin de 2 pa
chete nu se trimit. [236] 5 —12

La trimitere cu posta 20 cr. m ai 
mult, pentru pachetare şi espedat. Tóté 
comandele sunt a se adresa direct la

St. Georgs Apotheke,
W ie n , V /2  W im m e rg a s s e  N r. 3 3 ,

m rT 'J Ş I Ş 9 Ş Ş I

A V I S .

In librăria tipografiei archidiecesane se află de venerare următorele cărţi: [169] 6
I. Cărţi bisericesci-

Biblia ilustrată testamentul vechiu
şi nou, nelegată fl. 10, legat. fl 

Chiriacodromion (Cazanie), nelegat
fl. 10, legat .................... „

Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin „ 
Octoich mare, neleg. fl, 17, leg. „ 
Octoieh mic, neleg. fl.—60 cr. leg. „ 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat . . . . . .  . „
Pro8Comidia altariului . . . . „
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . 
Rénduiala la sfinţirea bisericelor „ 
Triodion cu 8trajnie neleg. fl. 20, 

l e g a t ................................... ...

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................ „
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

■eg“4 ................................... n
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 Lg...................... ...
Abcedar magiar-român, de N. Put

noky leg........................ : . . „
Aritmetica, de P. Dima . . . „
Abcdar, de Dogariu & Dariu Í. =

30 er., II. == 20 cr., III. =
35 er., IV. = .................... ...

Aritmetica după Lurz . „
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . . „ 
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . „ 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg....................... „
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ................................... ...
Catechism de M. Toma . . . . „
Catechism b o g a t ......................... „
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . „
Comput de loan Popescu . . • „
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . „
Compendiu de drept canonic edi

ţie nouă ................................... ...
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ...........................................
Culegere de cântece naţionale. . . „
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. ~  70 II. „ 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii..............................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a .............................. ...
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg..................................... ...
Chemia elementară de Vlaicu . . „
Chemia anorganică de Filipescu . „ 
Drepturile şi datorinfele civile • „ 
E'emento de Geografia de Zaeha-

ria Boiu........................................ ....
E erneute de Istoria patriotică de

Z. B o i u ................................... „
Elemenete de Istoria nat. şi Fisica

de Z. B o iu .............................. ...
Elemente de Fisica de L Dariu . „
Fisica de Făgărăşan.................... ...
Gramatica română de Mihelţan ci.

II. — 10 cr. III. =  16 IV =  „ 
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................ ...
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan . „

15.—

12.— 
18.— 
20 —  

—.75

—.75 
—.25 
10 -  
2.50

25.—

—.24

—.25

—.25

—.20
- .3 2

- .4 5
— .20

—.35

-.40

—.30

- .7 0
—.30
—.50

—.15
1-20

2.—

3 . -

—.10
—.25

1.—

--.12

—.20

—.20 
— 80 
—.80 
—.20

—.30

—.30

—.30
—.30
—.40

— .24

—.35

—.30

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşati I 

Geografia pentru scol. medii de 
Moldovan & Fâgăraşan II. 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limb'd magiare de Cri 

şan & Putnoky . . . .  
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis. rom. de Şaguna I. II 
Ieagogia de Dr. Ilarion Puşcariu 
Istoria dsericésca ptru scól. pop 
Istoria bisericésca pentru scólele

medii I. I I .........................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop 
Istoria Ungariei de S. Moldovan 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş 
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar 

cian 1. =  50 II. =  . .
Istoria l’teraturei române de La-

z a r ic iu ..............................
Legendar român de V. Petri . 
Legendar magiar român de N

Putnoky ..........................
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşcariu, ed. nouă . . .
Mărturisirea ortodocsă . . .
Pastorala v e c h e .....................
Pastorala n o u ă .........................
Pomâritul de D. Comşa . . .
Principii din Pedagogie de dr I

P u ş c a r iu .........................
Psichologia empirică de I. Po 

pescu . . . . . . .
Teologia dogmatică . . . .
Teologia m o r a lă ....................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri 

şan & P u tn o k y ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ...................................

Istoria biser. politico-naţionale. 
Enchiridion sau carte manulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................
Polémia contra Heliad . . . .
Calendariu pe anul 1895 . 
Scrisori apologetice , . .
Sunete şi resunete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de aur . 
Vocabular român germán . .
Anghira creştină (cuvântări) fu- 

nebrale de T. V. Gheaja . 
Anecdote şi glume de T v . Gheaja 
Antologie română de Manliu 
Cel mai mare bine din lume de

Făgărăşan ..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea
şcolară ...................................

Codicele de Mateiu Voilean . .
Colinde de A. Marienescu . . .
Compas românesc de P. Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice de I. C Puşcariu . 
Descântece poporale de Marian 
Documente pentru limbă şi istoria 

de Dr. II. Puşcariu. . . .

Doine şi strigături de St. Muntean f l . —.12
f l . 1.20 Foi comemorative D serbarea 12/24

Maiu 1892 a lui G Bariţ 11 —.80
— .50 In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea .................... 22 - .2 0
r 1.-- întrebări de educaţiune şi instruc-
17 —.25 ţiune studii pedagogice de

Dr. P. S p a n ......................... r> 1.—
» 1 . -- La Alma povesti de Constanţa
n —.30, de Dunca Schiau . . . . n —.50
1) —.55 Lecsiconul comunelor bisericesci
n 3.— j din archidiecesâ de Dr. Re-
n 1.50 mus R o ş e a ......................... n 1 . —

11 —35 Noul atac asupra scólelor nóstre. )) —.25
Manual de drept cambial de I.

n 1______ Socaciu................................... 22 2.—
n —.25 Pace vouă de H. Drumond tradusă
n — 26 de D. Fâgăraşan . . . . 77 - .2 0

Primatul papal şi înfalibilitatea
r> —.80 papei de I. Broju . . . . 77 - .2 5

Poeeii de Andreiu Mureşan 77 1.50
n 1 — Poetica română de I. Manliu 1) 1.75

Povesci ardelencsci din gura po-
77 — .60 porului de 1 .  P. Reteganul

I — V ........................................................................................... 22 125
r) 1 . — Povestiri alese şi întocmite de
n —.50 P. P e tr e s c u ......................... 22 —.75

Retorica şi stilistica de I. Manliu » 2 . -
n —.30 S’a dus în ţâră novelă originală

de 11. Chendi......................... 22 —.15
n —.40 Studiu diu economia naţională de
n 1.20 P. P e t r e s c u ......................... )) --.40
n 1.-- Satul cu comorile novelă de P.
n 1.50 P e t r e s c u .............................. 22 — .45
n 1.— Stupăritul de C. Dimian . . 22 —.80

Vechia metropolie de N. Popea » 1.50
n 1.-- Protocólele sinodale dela 1864 —

1893 tóté laolaltă . . . . n 19 —
n 2 — Protocóle congresuale dela 1868—
77 1. -- 1891 tóté laolaltă . . . . »2 7.60
n 1.50 Statut o rg an ic .............................. n — .25

Regulament pentru parochii . . n —.10
n —. Regulament pentru organisarea,

provisorie a învăţământului . n —.10
Regulament pentru procedura ma-

a 2 50 trim onială .............................................................................. )2 —.20
1 Regulament pentru seminariul pe-

j j dagogico teologic Andreian, .
77 —.10

4.— Regulament pentru afaceri interne 79 —.20
congresuale.

—.50 
-  50

IV. Tipărituri.
»

—  30 Budget có la .............................................................................................
V -  03

n

—.50 Catalog de clasă cóla . . . . 77 —.02
77

50 Catolog de clasă broş. din 10 cóle 77 —.30
77

50 Catalog de clasă broş. din 15 cóle 77 —.45
77

70 Catalog de clasă broş. din 20 cóle 77 - .5 5
n Carte de evidenţă cóla . . . . 72 —.03

1 50 Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 77 1.80
V

—.65 Carte de evidenţă leg din 40 cóle 77 2.10
11

1.75 Chronica şcolară leg....................................................... 79 1.50
17 Consemnarea pruncilor obligaţi a

—.20 cerceta scóla cóla . . . . 77 —.02
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...........................................................* 17 —.05
—.10 Conspect despre comunele matre

Ţ] —.80 şi fi li« c o l a .................................................................. 77 —.03
11 1.10 Conspect despre visitarea scóle-
22 - .5 0 lor cóla ............................................................................................ 77 —.03
p 1.50 Conspecte de eatechisaţia cóla 77 —.03
r> 1.75 Conspecte şcolare înv. (date sta-
25 2 ._ tistice cóla ............................................................................... 77 —.06

2.— Conspecte prot. I. II. Ili cóla . 17 —.06
Conspecte de absenţii săptămâ-

n 2.50 nale şi lunare cóla . . . . V —.02

Contul capitalelor active cóla . .
Estrase din protocolul botezaţilor 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a .....................
Jurnal de casă leg. 25 coli
Jurnal de casă leg. 30 coli
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei învoiri cóla , 
Protoeolul bunei învoiri leg. din

50 c ó le ...................................
Protocolul parochial cóla 
Protocolul parochial leg. diu 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla . .
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c.
Protocolul cununaţilor cóla . 
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . 
Protocolul morţilor leg. din 50 c.
Protocol de esibite cóla .
Protocol de esibite 1. din 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot, de clasifieaţiune cóla. . 
Prot, de clasifieaţiune 1. din 50 c. 
Speciticafiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . . .

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Icóna Evangeliştilor pe hârtie .
Portret Şaguna..............................
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris. 
Libele de scris â 1 cr. 100 . 
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando á 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (eóde) de pene condeiu dela 
40 cr. suta până la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse ă 1, 2, 3, 4( 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta â 80 er. 1 fl. 1.20
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătâtore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pétrá bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate. 

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Tiăisti de scólá pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hâitie -nga'ivă. 

Calemaro, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
dedesem; totfel ul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri forte 
moderate.
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